Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gunther Felbinger (fraktionslos)
vom 01.08.2018

Altersstruktur schwerbehinderter Menschen in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie ist die Altersstruktur aller Beschaftigten im 6ffent-
lichen Dienst des Freistaates Bayern im Vergleich zur
Altersstruktur aller Schwerbehinderten unter diesen
Beschaftigten?

2. Wie wiederum ist diese Altersstruktur speziell im Be-
reich des Staatsministeriums flr Unterricht und Kultus
verglichen mit den Ubrigen Ministeriumsbeschaftigten
und im Gegensatz dazu die Struktur aller Schwerbe-
hinderter unter diesen Beschéftigten?

3. Wie haben sich die in den Fragen 1 und 2 abgefragten
Zahlen in den letzten zehn Jahren veréandert?
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fir Landesent-
wicklung und Heimat auf Grundlage der vom Staats-
ministerium des Innern und flr Integration, vom
Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr, vom
Staatsministerium der Justiz, vom Staatsministerium
fur Unterricht und Kultus, vom Staatsministerium fir
Wissenschaft und Kunst, vom Staatsministerium fir
Wirtschaft, Energie und Technologie, vom Staatsminis-
terium fir Umwelt und Verbraucherschutz, vom Staats-
ministerium fir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten,
vom Staatsministerium flr Familie, Arbeit und Soziales
und vom Staatsministerium fur Gesundheit und Pflege
erhobenen Daten

vom 02.10.2018

1. Wie ist die Altersstruktur aller Beschéftigten im
offentlichen Dienst des Freistaates Bayern im Ver-
gleich zur Altersstruktur aller Schwerbehinderten
unter diesen Beschéaftigten?

Die Altersstruktur aller Beschaftigten im 6ffentlichen Dienst

des Freistaates Bayern und aller schwerbehinderten Be-

schaftigten (Stand: 01.08.2018) nach Kopfen ist der anlie-
genden Ubersicht (Anlage 1) zu entnehmen. Dabei wird auf
eine Altersstruktur mit drei Altersstufen zurtickgegriffen, de-
ren erforderliche Daten von den personalverwaltenden Stel-
len Uber eine bestehende Auswertungsmaglichkeit ermittelt
werden konnen. Es wird besonders darauf hingewiesen,
dass die jahrliche Berechnung der Beschéftigungsquote
schwerbehinderter Menschen beim Freistaat Bayern einer

im Sozialgesetzbuch (SGB) Neuntes Buch (IX) gesetzlich

vorgegebenen Berechnungsmethode unter Berucksichti-

gung verschiedenster Aspekte (jahresdurchschnittliche

Betrachtungsweise, mafigebliche Arbeitsplatze, Mehrfach-

anrechnungen etc.) entspricht. Die hier vorgelegten Kopf-

zahlen stimmen mit dieser Berechnungsmethode nicht tiber-
ein und lassen daher keine unmittelbaren Ruckschlisse auf
die Beschéftigungsquote des Freistaates Bayern zu.

2. Wie wiederum ist diese Altersstruktur speziell im
Bereich des Staatsministeriums fir Unterricht und
Kultus verglichen mit den Ubrigen Ministeriums-
beschéaftigten und im Gegensatz dazu die Struktur
aller Schwerbehinderter unter diesen Beschéftig-
ten?

Die Altersstruktur schwerbehinderter Menschen sowie der

Beschaftigten insgesamt im Bereich des Staatsministeriums

fur Unterricht und Kultus (Stand: 01.08.2018) kann der an-

liegenden Ubersicht (Anlage 2) entnommen werden.
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3.  Wiehaben sich diein den Fragen 1 und 2 abgefrag-
ten Zahlen in den letzten zehn Jahren verandert?
Auf eine Erhebung der Altersstruktur schwerbehinderter
Menschen zum 01.08.2008 wurde aufgrund des hierfiir zu
erwartenden unverhaltnismafiigen Aufwandes verzichtet
(z.T. keine elektronische Auswertungsmaoglichkeit). Gleich-
wohl wurde zusétzliches Datenmaterial zum Stichtag
01.08.2013 erhoben (Anlage 1), welches einen stichpunkt-
bezogenen Vergleich Uber einen langeren Zeitraum ermog-

licht. Insgesamt zeigt die Altersstruktur schwerbehinderter
Beschéftigter beim Freistaat Bayern zu den Stichtagen
01.08.2013 und 01.08.2018 auf, dass der Anteil schwer-
behinderter Menschen in hoéheren Altersgruppen zunimmt.
Damit folgt die Altersstruktur der schwerbehinderten Be-
schaftigten des Freistaates Bayern der allgemein bekannten
Altersstruktur aller in Bayern lebenden schwerbehinderten
Menschen. Hintergrund ist, dass Schwerbehinderteneigen-
schaften haufig erst im Laufe des Lebens eintreten.
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Anlage 1

Altersstruktur schwerbehinderter Menschen beim Freistaat
Bayern gesamt (Kopfzahlen*)

Stichtag 01.08.2013
davon
Im Alter von ... Beschaftigte gesamt schwer_behmderte Anteil
und gleichgestellte
Beschiftigte
bis 40 Jahre 120.680 2.214 1,83%
41 bis 60 Jahre 165.777 10.518 6,34%
tiber 60 Jahre 23.406 2.536 10,83%
Stichtag 01.08.2018
davon
Im Alter von ... Beschiftigte gesamt schwer.behlnderte Anteil
und gleichgestelite
Beschiftigte
bis 40 Jahre 134.627 2.525 1,88%
41 bis 60 Jahre 160.621 9.592 5,97%
tiber 60 Jahre 26.510 2.987 11,27%

*Kopfzahlen der Staatsregierung zzgl. ORH
*Kopfzahlen ohne studentische und wissenschaftliche Hilfskrafte
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Anlage 2

Altersstruktur schwerbehinderter Menschen beim Freistaat Bayern - StMUK
(Kopfzahlen)

Stichtag 01.08.2013
StMUK - Ministerium StMUK - Ressort
davon

davon schwerbehinderte
Beschéftigte schwerbehinderte . Beschéftigte .
Im Alter von ... A Anteil und Anteil

gesamt und gleichgestellte gesamt .
Beschaftigte gleichgestellte
9 Beschaftigte
bis 40 Jahre 82 6 7,32% 45.509 1,20%
41 bis 60 Jahre 272 17 6,25% 63.479 2.941 4,63%
tber 60 Jahre 99 5 5,05% 11.491 979 8,52%
Stichtag 01.08.2018
StMUK - Ministerium StMUK - Ressort
davon

davon schwerbehinderte
Beschéftigte schwerbehinderte . Beschéftigte .
Im Alter von ... . Anteil und Anteil

gesamt und gleichgestellte gesamt .
Beschaftigte gleichgestellte
9 Beschéftiate

bis 40 Jahre 177 5 2,82% 47.853 1,49%
41 bis 60 Jahre 269 14 5,20% 62.013 2.422 3,82%
tber 60 Jahre 56 9 16,07% 11.237 859 7,48%




